

公署上載裁決理由書於網頁的目的，主要是為了促進各界認識、理解和遵守個人資料(私隱)條例的規定。公署的一貫做法是將裁決理由書以原文刊載。使用裁決理由書內的任何個人資料於其他目的可能干犯個人資料(私隱)條例的規定。

(本文的「足本版本」載於公署網頁上委員會頒佈裁決理由書的部份)

行政上訴委員會

行政上訴案件第 2007 年 41 號

有關

湯金紅女士

上訴人

與

個人資料私隱專員

答辯人

及有關

行政上訴委員會

行政上訴案件第 2007 年 42 號

梁錦華先生

上訴人

與

個人資料私隱專員

答辯人

及有關

行政上訴委員會

行政上訴案件第 2007 年 43 號

梁珮芝女士

上訴人

與

個人資料私隱專員

答辯人

之間

在行政上訴委員會席前的上訴個案

聆訊日期：2008 年 4 月 30 日

書面裁決理由頒布日期：2008 年 7 月 22 日

裁決理由書

1. 湯金紅女士為行政上訴第 41/2007 號，梁錦華先生為行政上訴第 42/2007 號，而梁珮芝女士為行政上訴第 43/2007 號之上訴人。

聆訊當日湯金紅女士獲授權代表梁錦華先生及梁珮芝女士，在各方，包括答辯人不反對下，三項上訴一併處理。

2. 湯金紅女士與配偶梁錦華先生於 2007 年 6 月 20 日到私隱專員公署(「答辯人」)投訴「藍塘道榮慧苑業主立案法團」(「法團」)及「港置物業管理顧問公司」(「港置」)。個案涉及法團張貼上訴人的單位就繳付「榮慧苑」清潔女工長期服務金之小額錢債訴訟聆訊通知書一事。

3. 法團於 2007 年 6 月 17 日張貼了小額錢債審裁處給予申索人(即法團)之聆訊通知書，連同寫有被告人(即上訴人、梁錦華及梁珮芝)之姓名及地址之申索書表格副本乙份。上訴人認為法團此舉嚴重侵犯投訴者之私隱，因此於 2007 年 6 月 18 日致電答辯人諮詢上述個案，同時於 2007 年 6 月 21 日正式遞交投訴表格，答辯人表示會跟進。

4. 2007 年 7 月 4 日，上訴人與法團之小額錢債訴訟完滿解決，唯於 2007 年 7 月 6 日上午仍未見法團移除上述張貼於榮慧苑大廈大堂之傳票，直至同日下午法團方移除了有關傳票，上訴人隨即致電通知答辯人。

5. 2007年9月7日上訴人收到答辯人2007年9月5日之函件，表示「決定就上訴人的投訴進行或繼續調查是不必要」。隨後，上訴人於2007年9月12日立即致函回覆答辯人表示不滿答辯人就上述投訴個案之處理態度及判決。

6. 2007年10月11日上訴人收到答辯人2007年10月9日之函件，答辯人正式回覆上訴人，維持2007年9月5日發出函件之判決。

7. 答辯人處理是項投訴個案的態度，上訴人極為不滿。詳情如下：-

7.1. 答辯人在處理投訴個案之時，理解力不足，上訴人按答辯人之要求詳細敘述投訴事件，內容涉及法團及港置管理欠妥一事，結果演變為向答辯人幫忙處理「小額錢債訴訟程序」，事實上，法團為「小額錢債訴訟程序」之申索人，上訴人處於被動位置，實在無需上訴人操心。此外在未發生這投訴個案之前，上訴人已曾向民政署討教有關法團處理大廈管理問題。因上訴人相信他們在這方面較為專業。

- 7.2. 答辯人在處理是項投訴之時，認為需要分開三個獨立個案處理，因此每次回覆文件三份，上訴人認為答辯人處理是項投訴絕對「簡單複雜化」，嚴重浪費答辯人之資源及完全缺乏環保意識。
- 7.3. 答辯人在跟進是項投訴個案，仿似擔任一個「報導員」的角色，不論法團或港置給予任何回覆，答辯人只是隻字不漏回覆上訴人，雖然上訴人曾具體列證法團確實已「侵犯個人資料私隱」之條例，但答辯人完全沒有任何專業性的意見及建議，與及探究「被投訴者」究竟是否確實涉及侵犯「個人資料私隱」。甚至答辯人於2007年9月5日之回函：表示「決定就上訴人的投訴進行或繼續調查是不必要」，但完全亦沒有任何理據支持是項裁決。
- 7.4. 答辯人表示，一直聯絡不上法團查詢有關的投訴。最後法團主席於2007年8月8日致電答辯人吳主任，同時並請吳主任留意《建築物管理條例》第26A條。而該26A條內容是述及於2007年8月1日之新增條訂本為：

“凡法團屬任何法律程序的一方，管理委員會須藉以下方式，將該法律程序通知業主—

(a) (如該法律程序是對法團提起的)在收到開展該法律程序的任何法院文件後的7天內，在建築物的顯眼處展示載有該法律程序的詳情的通知，並致使該通知保持如此展示至少連續7天；

(b) (如該法律程序由法團提起)在發出開展該法律程序的任何法院文件後的7天內，在建築物的顯眼處展示載有該法律程序的詳情的通知，並致使該通知保持如此展示至少連續7天。”

7.5. 上訴人認為法團主席向吳主任提出 26A 條之新增條訂本，完全不合情理，因為上訴人與法團之訴訟發生於 2007 年 6 月 17 日，而是項訴訟亦於 2007 年 7 月 4 日完滿解決。上訴人質疑答辯人 2007 年 8 月 1 日才實行之 26A 條之新增修訂本，是否可引用於上訴人於 2007 年 6 月 21 日之投訴個案。

8. 聆案時上訴人強調，答辯人錯誤引用物業管理條例第 26A 條，在 2007 年 8 月 1 日時才生效，此外，答辯人亦違反了個人資料(私隱)條例第 39(3)條，即答辯人應在 45 日內告知上訴人拒絕繼續進行調查。

9. 答辯人對上訴人於 2008 年 4 月 22 日的補充文年第 4 段的回

應如下：

- 9.1. 答辯人未能在收到投訴後的 45 天之內作出決定，是因為法團拖延回覆查詢，並非答辯人的行政失誤，答辯人提出以下時序表：

日期	事項
2007.06.21	答辯人接獲上訴人湯女士的投訴，但沒有書面證明她是梁錦華先生和梁珮芝小姐的代表
2007.06.28	湯女士向答辯人補充文件和投訴詳情
2007.06.29	答辯人向法團發出查詢信件
2007.07.06	湯女士知會答辯人法團張貼的文件已經除掉
2007.07.17	答辯人聯絡管理公司，催促法團回應查詢
2007.07.31	答辯人聯絡管理公司，並向法團發出信件，催促法團回應查詢
2007.08.05	45 天期限屆滿
2007.08.08	法團主席回電，並確認會透過管理公司書面回覆查詢
2007.08.13	管理公司書面回覆
2007.09.05	答辯人決定不進行或繼續調查投訴

- 9.2. 答辯人稱，雖然答辯人不是在收到投訴後的 45 天之內作出決定，但不會致使該決定無效，因為 45 天的規定僅屬指導性，不是強制性的。畢竟，上訴人的上訴權利沒有受到任何的干擾，更何況所延遲的時間只是 30 天，而且投訴的行為 - 即法團張貼了含有上訴人個人資料的文件 - 早於 2007 年 7 月 9 日已停止，

看來上訴人的任何權利包括上訴權利並未因而受損。答辯人依賴行政上訴案件第 35/2003 號的判決書及有關段落的中文翻譯本。

決定

10. 本委員會留意到，法團主席不斷寫信予本委員會，但卻選擇不出席聆訊。甚至港置的代表出席，亦不願發表陳述，反駁上訴人的指控。當然這是法團主席本人和港置之選擇，但這樣之選擇，等同放棄申辯及提出證據協助本委員會作出決定的權利。再者，法團主席用相當強烈字眼，書面投訴上訴人的行為，本委員會感到法團主席實在有不盡不實的地方。而本委員會祇可能按本案所有證據而作出判決。

11. 本委員會認為法團和港置有可能違反個人資料(私隱)條例中的第三原則。這原則為 :-

“3. 第 3 原則—個人資料的使用

如無有關的資料當事人的訂明同意，個人資料不得用於下列目的以外的目的—

- (a) 在收集該等資料時會將其使用於的目的；或*
- (b) 直接與(a)段所提述的目的有關的目的。”*

12. 本委員會留意到有關的小額錢債案申索書，內容包括上訴人的名字和地址，這些資料明顯地是上訴人的個人資料。法團及管理公司收集這些資料，應該按第三原則小心處理其使用，包括發放。本委員會亦留意到，在小額錢債案申索書發出後，而未有判決時，把申索書文件擅自張貼在大廈內讓公眾人士，包括大廈住客以外人士觀看，這不但表面上可能做成誹謗行為，亦直接把被告人的私人資料公開。這並非良好的大廈管理。有關大廈祇有 24 戶，法團及管理公司的行為更應小心，維持大廈業主關係。否則不僅發生訴訟風險在所難免，亦非大廈管理之福。

13. 答辯人亦在本案指出，法團實有延遲答覆之謙。本委員會同意這是主要原因為何答辯人要超出 45 日期限才決定回覆。法團看來是選擇解決申索，確認欠款收妥之後，才把申索書除下；因此法團並不急於回覆答辯人的問題。這等行為，可能是有心拖延，以達致其訴訟成功目的。

14. 再者，這等公開個人資料做法，在法庭未有判決時，實屬不當。專員在這等行為情況下，應可用較強烈字眼，警告法團及管理公司，應就專員之詢問在私隱條例 39(3)之 45 日期限或更早之時間，

解釋為何他們可以有權利這樣發放資料。委員會重申並不是批評答辯人處事不當。因為對答辯人合作，是法團的主要責任。而法團為了其訴訟利益，踏過界線，而被答辯人批評，及被本委員會不認同，這實是法團所應該明白到所作出行為的風險。

15. 當然，本委員會亦考慮到，法團及管理公司可能有合理理由，在法庭未有判決之前，公佈申索書之內容。但在本案，上訴人更聲稱法團及管理公司選擇性地把控訴上訴人之申訴書張貼，而不把其他申索書張貼，這樣的針對行為，實有令人感到法團及管理公司有責任須要解釋，否則就會令上訴人有被不公平對待之感覺。

16. 這種企圖影響訴訟結果的做法，如果是在不違反私隱條例的情況下，可能問題不大。

17. 但是在本案情況，特別是法團主席委任多年，而未有將管理人員長期服務金放在每年管理預算之內，而要開業主大會，要當時業主承擔多年來累積的長期服務金，繼而採取訴訟程序，把申索書張貼於大廈，受影響業主不滿的情緒，是可以理解的。

18. 其次，建築物管理條例第 26A 條在 2007 年 8 月 1 日後才生效。法團主席依賴第 26A 條，這並不適用於張貼當日的情況。其次，雖然本委員會並非須要作出對第 26A 條之解釋，但答辯人對建築物管理條例 26A 條亦可作以下理解，即雖然該項條例在 2007 年 8 月 1 日後生效，但該項條例並非與私隱條例有直接衝突。法律立法原意是，第 26A 條要求管理委員會將法律程序通知業主，以達致良好管理大廈目的。因此，才要求在建築物的顯眼處展示載有該法律程序的詳情的通知，並致使該通知保持如此展示至少連續 7 天。法律程序的詳情，是告知某單位的業主，法律程序已經展開，及法團申索的內容，而不是故意公開懲罰有關業主。因此如果已經披露有關處所的地址，業主的姓名，並不一定須要全部被披露。比方說，在本案，因為大廈單位不多，湯金紅女士可被稱為[湯 X X]女士，祇要說明[湯 X X]女士為某單位的業主，本委員會亦不認為在本案情況下，一定會有違反第 26A 條的要求。

19. 但本委員會要考慮的是，答辯人應否繼續調查。本委員會經考慮後，同意答辯人的說法。

20. 第一，答辯人的政策說明：“公署已就有關個案進行調解，或

被投訴者已採取糾正措施，或基於其他實際情況的考慮，致令公署認為就個案進行調查或繼續進行調查，亦不能合理地預計可帶來更滿意的結果”。申索書在 2007 年 7 月 6 日已被除下，而 2007 年 8 月 5 日，45 日期限才屆滿。答辯人亦同意發信勸告法團及港置將來不應把申索書包括個人名字張貼於大廈內。因此本委員會亦看不出答辯人如還須繼續進行調查，如何能合理地預計可帶來更滿意的結果。

21. 第二，本委員會並不需要決定 39(3)條是否是指導性，而無強制性。這是因為在 45 日限期屆滿時，申索書已被除下。這看來，上訴人並不會因為申索書除下後的日子，蒙受更多傷害。

結論

22. 因此，本委員會認為上訴應被駁回。

23. 最後，如同一般大廈管理糾紛，業主與大廈管理委員會及管理公司的爭執都比較情緒化。本委員會留意到雙方文件包括大量的言詞，例如“不誠實虛構”，“奚落”，“冤枉”，“濫用”，“不知所謂”等等，亦不能盡錄。這些用語是否客觀上正確，並不容易判斷，但可以了解的是該類言詞一定會令對方反感，或尷尬。這樣對大廈管理和業

主及法團的關係並無好處。本委員會衷心希望雙方能用理性角度，減少感性用語，否則日後訴訟頻繁，是可以預見的。



行政上訴委員會副主席麥業成